

沙颍河治理见证周口生态“蝶变”

□记者 李瑞才

盛夏七月，傍晚时分的中心城区暑热渐退，宽阔的沙颍河水面波光潋滟，两岸绿意葱茏，人流如织，打篮球的孩子、散步的群众、跑步的健身达人、听戏的票友……从空中俯瞰，沙颍河像一条玉带，缓缓穿城而过，蜿蜒流淌。经过提升改造实现华丽蝶变的沙颍河成为美丽的“生态河”，一个个人文景观宛如一颗颗钻石镶嵌在两岸，为周口成为宜居、宜业、宜游的诗意园林城、生态水韵城添上浓墨重彩的一笔。

一河碧水穿城过，十里风光入画来。近年来，我市认真践行“河长+”工作机制，坚定走生态优先、绿色发展之路，坚持人与自然和谐共生，统筹推进宜居城乡建设，打造高品质生活的幸福家园，推进生态文明建设向更高水平发展；结合周口实际提出“沙颍河生态经济带文旅项目建设”目标，梯次推进沙颍河城区段综合治理工程和中心城区几条水系两岸综合治理工程，高标准推动沙颍河生态文化休闲旅游带项目，高标准打造周口滨河公园（一期、二期、三期）、沙河湾湿地公园、运河古镇、关帝老街、沙颍半岛风景区、孙咀文旅小镇等文旅项目。

环境美不美，重点要看水，碧水澄澈，也让周口更显灵动。沙颍河是周口人的母亲河，千百年来，孕育着众多生命，滋润着三川大地。一座城市有了水，也就有了灵气。得益于得天独厚的历史文明和自然条件，乘借文明城市创建之东风，我市近年来持续加大人居环境整治、生态水系建设及绿化亮化净化美化力度，城市品位显著提升，变得韵味十足、魅力四射。市民明显感到，沙颍河越来越清、天空越来越蓝、城市越来越“绿”……经过一系列提质改造，沙颍河沿线的游园、绿道化身“城市绿肺”，中心城区良好的生态环境吸引大量鸟类到此旅居甚至繁衍生息。

从一个个埠口渡船到一座座跨河大桥，从原来的大闸桥、胜利桥，到次第建成投用的八一大道桥、大庆路桥、龙源路跨沙颍河大桥，再到武盛大道桥、周口大道桥、中原路桥、七一路大桥，沙颍河城区段“九桥连两岸、天堑变坦途”的宏伟蓝图已成为现实。说起沙颍河沿线这些年来发生的巨大变化，生活在七一路街道康湾社区的康先生连声称好：“每一座大桥通车，都牵动着大家的心，让生活在河两岸的群众兴奋一阵子……这些大桥不仅仅是‘惠民桥’，更是‘连心桥’‘幸福桥’。”②22



俯瞰沙颍河。（图片由市文明办提供）

深化城市精神文明建设进行时之身边变化

人和街复古牌坊建设中



7月3日，关帝庙文化街区人和街复古牌坊正在建设中。该牌坊坐落于周口关帝庙西侧广场入口处，为红檀木榫卯结构，做工考究，所处位置显著，落成后将和周边古建筑群融为一体，进一步彰显文化街区底蕴。

记者 沈湛 摄

三次高考成就我的“靠谱”人生

22年前的夏天，历经三次高考的我如愿拿到大学本科录取通知书。

我清晰地记得三次高考三次遇到教学改革，每年考试的科目都不一样。对于一个复读生来说，我的压力不是源于父母对我的期望，而是我对走出贫困的渴望。

我在高一那年患上强直性脊柱炎，这个病伴随我到现在。当初我根本不了解这个病的严重性，家里条件也不允许我休学看病，我只能服用止痛药来减轻疼痛。因为患病，我成绩受到了影响，在2000年第一次参加高考，只考上了一所专科院校。看到高昂的学费，我选择了放弃。那个时候，钱是我人生路上最大的绊脚石。

我选择了复读。但天不遂人愿，屋漏偏逢连夜雨，我的病情不断加重。复读那一年，我不断求医，高考结果可想而知，又一次名落孙山。

在我想放弃时，堂哥对我说：“永兵，要想出人头地，你只有读书这一条出路。”我鼓足勇气，再次踏上了复读之路。为了不耽误学习，我在发病时就吃止痛药。功夫不负有心人，2002年我拿到了平顶山工学院（现为河南城建学院）的本科录取通知书。

拿到通知书后，怎么凑齐学费成了全家的难题。父亲东拼西凑勉强凑足1000元。后来，一位好心大哥在市民政局为我争取了2000元的助学金，两位邻居大嫂资助我60元。我拿着这沉甸甸3060元踏上了求学之路。

四年的大学生活是我人生的真正起点。大学期间，我参加过勤工助学，做过家教，办过暑假辅导班，卖过收音机和图板。我不断努力，成功当选学生会主席。2004年，我被评为河南省大中专学生志愿者暑期“三下乡”社会实践活动先进个人。

2006年，我顺利毕业，告别了大学校园，开始了谋生之路。我清晰地记得在杭州找工作时的窘迫，为了省钱一天只吃一顿饭。我找到的第一份工作是从杭州派往黑龙江佳木斯做案场经理。收到第一个月的工资后，我就拿着钱去治病。经过专业医生讲解，我才知道什么是强直性脊柱炎，它的危害有多大。我甚至想过放弃自己，可想想父母，想想破烂不堪的家，我除了努

力奋斗别无选择。我不能逃避，我是家里的希望。

经过两年的努力，我先后考取了房地产经纪人资格证、一级建造师注册证书。我的病情在一天天恶化，因此难以找到合适的工作。于是，我选择了回乡创业。转眼间，我回到沈丘已经14年，创建了河南脉道房地产营销策划有限公司，见证了沈丘地产行业的跌宕起伏。14年来，我有了自己的房子，遇到了我的爱人，还有了两个可爱的儿子，累的时候还可以吃上母亲做的面条。

三次高考，坎坷经历，受用一生。如今，在我的办公室里，一幅“靠谱”书法匾额放在明显位置，提醒我经营要诚信、做人要靠谱。②22

（孙永兵口述 记者陈永团整理）

孙永兵，全国注册房地产经纪人，全国注册一级建造师。



欢迎广大九年级毕业学子
报考周口市永胜高级中学

刘老师：13938098163
毛老师：13781217076

学校地址：周口市川汇区大庆路与育新街交叉口向东200米

周口市永胜驾校

业务范围：办理各类大车、小车以及摩托车驾照
今年参加高考的考生，凭准考证报名时，在原有价格基础上，C1驾照减免200元；C2驾照减免400元；摩托车驾照减免300元。

报名咨询电话：0394-8908888 7999997

地址：周口大道与交通大道交叉口向北200米路西